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Vai a: Navigazione, cerca
Conosci l’Africa per aiutare l’Africa

Dona il 5 per mille per sostenere i progetti culturali di Bene-Rwanda
Per destinare il

5x1000

a Bene-Rwanda Onlus basta firmare nello spazio riservato alle Organizzazioni Non Lucrative (Onlus) della dichiarazione dei redditi e indicare il codice fiscale dell'associazione:

C.F. 97411890581
Lo studio del genocidio del ’94 è il primo obiettivo della Onlus Bene-Rwanda. La conservazione e la valorizzazione della memoria avviene soprattutto attraverso la produzione e la divulgazione di materiali scritti e audio-visivi, la promozione di iniziative culturali, dibattiti, tavole rotonde. Il Centro Studi promuove le attività editoriali scegliendo e curando la traduzione dei libri fondamentali sul genocidio del ‘94, stabilisce contatti con scuole e università per la sensibilizzazione dei giovani, reperisce borse di studio per le ricerche e gli scambi interculturali, mette a disposizione del pubblico materiali fotografici. Bene-Rwanda Onlus si occupa infine dell’organizzazione di eventi relativi alla memoria del 1994:

- Durante la Giornata della Memoria, l’associazione Bene-Rwanda si occupa dell’organizzazione di una giornata dedicata al genocidio del 1994. 
- A ridosso del 7 aprile, giornata internazionale dedicata alla commemorazione del genocidio, saranno organizzate una serie di attività fra cui tavole rotonde, mostre fotografiche, proiezioni di materiali audiovisivi e esibizioni musicali. 

- Il progetto Memoria 1994 prevede inoltre cicli di lezioni nelle scuole al fine di fornire una testimonianza diretta sugli avvenimenti del 1994 e di introdurre gli studenti alle tematiche storiche e politiche della regione dei Grandi Laghi discutendo il concetto della “cultura del genocidio” presente non solo in Rwanda ma in molti altri paesi africani a rischio di catastrofi umanitarie in questo stesso momento.     
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