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BENE RWANDA




Silence assourdissant sur l'émergence du Nord -Kivu !

Alors que nous approchons à la célébration du vingtième anniversaire du génocide des Tutsis au Rwanda, que dans les 100 jours entre Avril et Juillet 1994 a causé un million de morts dans un carnage planifié et évitable , dans lequel le reste du monde a préféré de ne pas intervenir ou a agi en complice pour des raisons géo- politiques et économiques cyniques , l'Italie se montre encore distraite en ce qui est en train de se passer dans le Nord-Kivu, c’est à dire dans cette partie du territoire congolais , à la frontière avec le Rwanda , autour de la ville de Goma. (http://www.jeuneafrique.com/actu/20130905T093643Z20130905T093622Z/rdc-sommet-des-chefs-d-etats-des-grands-lacs-a-kampala.html)
C'est la zone où, en Juillet 1994 l'opération Turquoise de la France a assurée accueil et impunité aux  génocidaires , y compris la milice Interahamwe et ce qui restait des forces armées Rwandaise qui fuyaient du Rwanda pressés par le Front patriotique rwandais. Il en est résulté une forte déstabilisation de la région, qui a également vu la reconstitution des groupes armés qui se réfèrent explicitement à l'idéologie génocidaire de l'Hutu power  tels les Forces démocratiques pour la libération du Rwanda ( FDLR) , qui sont une source de grande préoccupation pour le gouvernement Rwandais et ses citoyens , tandis que probablement , étant une zone très riche en matières premières , elle fait objet de la convoitise des trafiquants de toutes sortes. La Force de Maintien de la Paix des Nations Unies (MONUSCO ) , au Congo depuis le début des années 2000 , en dépit de sa taille ( entre 16.000 et 20.000 hommes ) et des  amples financements, ne semble pas avoir obtenu des grands résultats , a été accusé d' inertie et , dans certains cas, de connivence avec le commerce illégal de l'ivoire et de l'or , et avec le FDRL .

Probablement à cause même de cette réputation, qui la rend impopulaire auprès de la population locale, en Juillet de cette année la MONUSCO, sous la guide française , s’est dotée d’une «Brigade d'intervention offensive », à laquelle sont autorisées des actes de guerre. Il s’est donc crée une situation où la MONUSCO, les Forces armées de la République Démocratique du Congo ( FARDC) et les génocidaires  FDRL sont Unies contre le M23 ( Mouvement du 23 Mars , dont l'ancien chef de milice congolais Bosco Ntaganda, qui est accusé de crimes de guerre et de refuge au Rwanda, a été remis à la Cour pénale internationale de La Haye). Le gouvernement rwandais , accusé de soutenir le M23, a toujours démenti cette accusation dans tous les endroits où ceci s’est produit. La MONUSCO est principalement composée de soldats des pays africains sous la guide opérative de la Tanzanie, pays avec beaucoup de tensions avec le Rwanda , qui a récemment, à titre de représailles,  expulsé de son territoire tous les immigrants d'origine rwandaise.

Cette situation, qui a fait l'objet d' un appel international publié sur le site de Bene Rwanda onlus (http://www.benerwanda.org/?p=2193 ), fait craindre la reprise du dessein génocidaire commencé en 1959 et tragiquement explosé en 1994; même dans ce cas la communauté internationale , si elle n'est pas directement impliqué dans la manipulation de l'information pour dissimuler son rôle , est dramatiquement absente, malgré l'accumulation de signes inquiétants (comme l' explosion de bombes envoyé à partir du territoire congolais au Rwanda qui a tué une femme et blessé son enfant). http://www.jeuneafrique.com/Article/ARTJAWEB20130829122139/rdc-fardc-grands-lacs-kivurwanda-une-femme-tuee-et-son-bebe-blesse-par-un-obus-tombe-a-gisenyi.html
Nous faisons donc appel aux sources d'information indépendantes à assurer une couverture adéquate à ces événements , pour que la Mémoire du Génocide des Tutsis au Rwanda en 1994 et le «plus jamais ça » qui s'ensuivit vraiment servent à protéger les populations, pour que l'Italie s'engage en personne à une solution politique et négociation sur la crise au Nord-Kivu au lieu de laisser , en silence, espace aux armes.
Bene-Rwanda Onlus

À l'été 1994, alors que l' attention des médias internationaux  était axée sur la Coupe du Monde aux Etats-Unis , au Rwanda se consumait  l'une des plus grandes tragédies de l'histoire moderne: en l'espace de trois mois, entre le 6 Avril et le 19 Juillet  1994 , un million de citoyens appartenant à l’ethnie minoritaire Tutsi ont été assassinés par des extrémistes Interahamwe appartenant à la majorité Hutu . Un tutsi venait tué chaque dix secondes , sous les yeux indifférents de la communauté internationale qui ignorait les appels au secours du général Dallaire , commandant de la mission de maintien de la paix des Nations Unies.

La plupart des médias  reporta d’un simple “ affrontement tribal entre des sauvages “. Mais la réalité était tout autre , complexe et profonde, et a avait à faire principalement à la complexité de l'héritage post- colonial. Isoler et étudier ce système est à considérer une priorité dans la conviction que cela peut servir à ne pas  faire tomber dans l’oubli la tragédie des Tutsi du Rwanda et de permettre à reconnaître les signes avant-coureurs des imminents catastrophes humanitaires au niveau planétaire. L'urgence et l'actualité de l'approfondissement d'un débat sur la «culture de génocide " du point de vue historique et culturel est démontré par les faits sanguinaires qui continuent encore à ensanglanter l'Afrique en ce moment même .

L’association Bene Rwanda Onlus , que en langue kinyarwanda signifie “ fils du Rwanda”, a été fondée et dirigée par des ressortissants rwandais résidant en Italie et vise à informer et préserver la mémoire des événements tragiques qui ont frappé le peuple  Rwandais en 1994, en même temps diffusant les outils pour reconnaître les signes avant-coureurs à la formation de l’idéologie génocidaire”. Par conséquent, les activités de l'association sont centrées sur la valorisation des aspects culturels et humanitaire : la divulgation d’une information précise et de qualité sur les événements du passé et du présent Rwandais ainsi que la défense des droits de l'homme sont les principaux outils dont a intention d'utiliser le team Bene Rwanda. Notre philosophie est basée sur la conviction que la seule condamnation du «coupable» n'est pas la seule façon d'obtenir la justice; notre engagement est d' emmener sur  le banc des accusés la genèse d'un système capable de produire un million de morts en seulement trois mois .
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